
Буковинський медичний вісник         Том 13, №4, 2009 

62 

 

Рецензент – доц. Р.Є.Булик Buk. Med. Herald. – 2009. – Vol. 13, № 4. – P.57-62 

Надійшла до редакції 19.08.2009 року 

 

THE INFLUENCE OF XENOBIOTICS ON THE RENAL FUNCTIONS OF  
SEXUALLY MATURE AND SEXUALLY IMMATURE RATS 

Yu.M.Vepriuk  
Abstract. In experiments on 48 sexually mature and sexually immature non-line male albino rats with the body mass – 0,10-

0,13 and 0,14-0,20 kg respectively it has been demonstrated that a comparative analysis of an isolating effect of aluminium 
and lead chlorides in pubescent rats did not reveal reliable distinctions of the nephrotoxic effect on the renal functions, 
whereas in pubertal rats a decrease of the glomerular filtration rate and proteinuria took place. A combined introduction of 
aluminium and lead salts to sexually mature rats contributed to an increase of the urinary protein concentration and its ex-
cretion, a low ammonium coefficient and a decrease of the excretion of creatinine, a decrease of the glomerular filtration 
rate and proteinuria were observed in pubertal rats. A correcting effect as to a normalization of the phenomena of desyn-
chronosis of the renal function is possessed by melatonin. 
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Резюме. В експериментальних дослідженнях на 
статевозрілих щурах проводили корекцію циркадіанних 
порушень фібринолітичної та протеолітичної активності 
тканин нирок, викликаними впливом стресу і дією важ-
ких металів. Встановлено, що мелатонін має протектив-
ний ефект та володіє нормалізуючою хроноритмічною 

здатністю на процеси фібринолізу та протеолізу тканин 
нирок при дії іммобілізаційного стресу на фоні інтокси-
кації тварин хлоридами талію, свинцю і алюмінію.  

Ключові слова: тканини нирок, циркадіанність, 
фібриноліз, протеоліз, стрес, солі важких металів. 
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Вступ. Аналіз систем необмеженого протео-
лізу та фібринолізу показав, що для патогенезу 
тубуло-інтерстиційного синдрому властиво галь-
мування протеолітичної активності на рівні кірко-
вої, мозкової речовини та сосочка нирок [4, 5, 7]. 
Це, у в свою чергу, може сприяти розвитку дисба-
лансу між протеолізом і колагеногенезом щодо 
посилення синтезу колагену з розвитком дифузно-
го фіброзу нирок. Необмежений протеоліз у нир-
ках має вірогідні кореляційні зв'язки з показника-
ми функції нирок, зокрема з основним енергозале-
жним процесом – реабсорбцією іонів натрію [3, 5]. 
Гальмування фібринолітичної системи при фор-
муванні тубуло-інтерстиційного синдрому є най-
більш важливим на рівні ниркового сосочка і моз-
кової речовини нирок, що може призводити до 
розвитку тромбозу, уротромбозу з подальшою 
наступною заміною фібрину на колаген [3, 10]. 

Отже, вивчити циркадіанну організацію міс-
цевого фібринолізу та необмеженого протеолізу 
нирок при інтоксикації важкими металами та 
стресу дозволить більш глибше зрозуміти біохі-

мічні та фізіологічні процеси, які проходять в 
організмі людини і тварини.  

Мета дослідження. З’ясувати вплив мелатоні-
ну на циркадіанні особливості тканинного фібри-
нолізу та протеолізу нирок білих щурів при впливі 
на організм стресу та солей важких металів.  

Матеріал і методи. У дослідах на 248 стате-
возрілих нелінійних самцях білих щурів масою 
0,15-0,20 кг вивчали вплив (14-добової) дії хло-
ристих сполук талію, свинцю і алюмінію на фун-
кціональний стан нирок.  

З метою корекції циркадіанних порушень 
фібринолітичної та протеолітичної активності 
тканин нирок піддослідні тварини отримували 
екзогенний препарат віта-мелатонін (фармацев-
тичний препарат “Віта-мелатонін”, ЗАТ “Київсь-
кий вітамінний завод”, м. Київ), який уводили в 
дозі 0,3 мг/кг маси тіла (1 табл. містила 0,003 г 
мелатоніну, її розчиняли в 30 мл ізотонічного 
розчину хлориду натрію) одноразово внутріш-
ньошлунково через зонд за 1 год до іммобіліза-
ційного стресу [1, 2, 6, 8, 11]. 
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Наприкінці експерименту з інтервалом у 6 
год проводили евтаназію тварин під легким ефір-
ним наркозом (дотримуючись Європейської кон-
венції про захист хребетних тварин) з подальшим 
вивченням фібринолітичної та протеолітичної 
активності кіркового, мозкового та сосочкового 
шарів нирок. Протеоліз низько- та високомолеку-
лярних білків і колагену визначали за допомогою 
наборів реактивів “Simko Ltd.” (Львів). Фермен-
тативний та неферментативний протеоліз визна-
чали за оригінальною методикою, принцип якої 
заснований на тому, що при інкубації азофібрину 
зі стандартною кількістю плазміногена в присут-
ності активаторів фібринолізу, утворюється плаз-
мін, активність якого оцінюється за ступенем 
забарвлення розчину в лужному середовищі в 
присутності ε-амінокапронової кислоти (нефер-
ментативний фібриноліз) або без неї (сумарна 
фібринолітична активність). Різниця між ними 

відображає стан ферментативного фібринолізу 
[9]. Статистичну обробку результатів експериме-
нтів проводили за методом “Косинор-аналізу”: 
визначали мезор ритму та амлітуду коливань (у 
% до мезору), та використовували методи варіа-
ційної статистики.  

Результати дослідження та їх обговорення. 
На фоні уведення мелатоніну знижувався сумар-
ний фібринолітичний потенціал кіркового шару 
внаслідок пригнічення неферментативного лізису 
фібрину, який цілодобово утримувався на низь-
кому рівні. Ферментативний фібриноліз переви-
щував контрольні показники в період з 08.00, 
14.00 та 20.00 год. Зазначимо, що корекція мела-
тоніном вірогідно змінювала ферментативної 
фібринолітичної активності (ФФА) в кортикаль-
ному шарі нирок о 14.00 год порівняно з групою, 
яка не отримувала мелатоніну (рис. 1). Амплітуда 
ритму суттєво знижувалася стосовно контролю.  
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Рис. 1. Вплив мелатоніну на хроноритми ферментативної фібринолітичної активності кіркової речовини нирок за умов 
стресу на фоні комбінованого впливу хлоридів талію, свинцю і алюмінію  

(* - р<0,05 – ступінь вірогідності змін між групами тварин, яким проводили корекцію мелатоніном, та щурів, яким не 
уводили суспензії - стрес на фоні комбінованої дії солей важких металів) 
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Рис. 2. Корекція мелатоніном показників протеолітичної активності мозкової речовини нирок за умов дії стресу на 
фоні комбінованого впливу солей важких металів (* - p<0,05, ** - р<0,01 – ступінь вірогідності змін між групами тва-
рин, яким проводили корекцію мелатоніном, та щурів, яким не уводили суспензії - стрес на фоні комбінованої дії со-
лей важких металів) 
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У мозковому шарі сумарна фібринолітична 
активність утримувалася приблизно на такому ж 
рівні, як і при дії іммобілізайного стресу на фоні 
комбінованого впливу хлоридів важких металів 
без уведення мелатоніну. Амплітуда показника 
мала тенденцію до зменшення порівняно з конт-
рольними показниками. Мезор і амплітуда нефе-
рментативного фібринолізу залишалися майже 
стабільними, а середньодобовий рівень фермен-
тативної фібринолітичної активності суттєво ни-
жчий за контрольний рівень. 

Максимальний фібринолітичний потенціал 
спостерігали в нирковому сосочку. Характерно, 
що при уведенні мелатоніну зростала сумарна 
фібринолітична активність, пригнічувалася амп-
літуда ритму. Ритм неферментативного фібрино-

лізу знаходився в протифазі контрольній хроно-
грамі. Порівняно з групою тварин, якій не прово-
дили корекції мелатоніном у щурів, яким уводи-
ли мелатонін, показники НФА вірогідно змінюва-
лися о 08.00 та 14.00 год. Стосовно ферментатив-
ної фібринолітичної активності в сосочковій ре-
човині ії рівень вірогідно змінювався о 02.00 год, 
порівняно з нелікованою групою тварин. 

Перебіг хроноритмів необмеженого протео-
лізу в кірковій речовині нирок – монотонний, з 
низькою амплітудою. Пригнічення лізису азоаль-
буміну реєстрували о 02.00 год, внаслідок чого 
знижувася мезор ритму. Мелатонін потенціював 
активність розщеплення азоказеїну, особливо о 
14.00 та 20.00 год. Лізис азоколагену вірогідно 
змінюється о 20.00 год порівняно з нелікованою 
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Рис. 3. Вплив мелатоніну на середньодобові рівні азоколагену мозкової речовини нирок за умов дії стресу на фоні 
комбінованого впливу хлоридів талію, свинцю і алюмінію 

(* - p<0,05 – ступінь вірогідності змін між групами тварин, яким проводили корекцію мелатоніном, та щурів, яким не 
уводили суспензії) 
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Рис. 4. Корекція мелатоніном хроноритмів низькомолекулярних білків у сосочковій речовині нирок за умов дії стресу 
на фоні комбінованого впливу хлоридів важких металів 

(* - p<0,05 – ступінь вірогідності змін між групами тварин, яким проводили корекцію мелатоніном, та щурів, яким не 
уводили суспензії – стрес на фоні комбінованої дії солей важких металів) 
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групою, але не досягав контрольних показників. 
Амплітуда показників наближалася контрольних 
показників. 

У мозковому шарі нирок мелатонін не суттє-
во змінював рівень необмеженого протеолізу 
низькомолекулярних білків. Амплітуда і мезор 
ритму наближалися до контрольних показників. 
На фоні корекції мелатоніном змін показників 
вірогідно знижувався лізис азоказеїну порівняно 
з групою тварин, яким не проводили корекції. 
Низьку активність процесу реєстрували о 08.00, 
14.00 та 20.00 год доби (рис. 2). Колагеназна ак-
тивність, навпаки, зростала стосовно нелікованої 
групи тварин. Вірогідні зміни значень припадали 
на 08.00 та 20.00 год (рис. 3). Характерна низька 
амплітуда ритму для показників. 

Під впливом мелатоніну різко зростала про-
теолітична активність у нирковому сосочку порі-
вняно з групою, якій не проводили корекції мела-
тоніном. О 08.00 та 02.00 год доби спостерігали 
високі рівні лізису азоальбуміну стосовно неліко-
ваної групи тварин (рис. 4). Також вірогідно змі-
нювалися показники азоказеїну о 02.00 год доби. 
Азоколаген наближався до контрольних величин. 
Мезор розщеплення низькомолекулярних білків 
збільшувався відносно контролю майже у 2,5 
раза, високомолекулярних - у 2 рази. 

Отже, незважаючи на відсутність повної ко-
рекції часової організації системи гемостазу, ме-
латонін має протективний ефект на процеси фіб-
ринолізу та протеолізу при дії іммобілізаційного 
стресу на фоні інтоксикації тварин хлоридами 
талію, свинцю і алюмінію. У зв'язку з викладе-
ним можна висловити припущення, що активація 
ферментативного фібринолізу крові та нирок, як і 
відновлення функціональної спроможності необ-
меженого протеолізу біологічних систем – напра-
влені на ефективний лізиз внутрішньосудинного 
та внутрішньотканинного фібрину. 

Проте зміни фазово-амплітудних співвідно-
шень хроноритмів водночас вказують на недоста-
тність корекції мелатоніном змін, що викликані 
іммобілізаційним стресом та токсичною дією 
хлоридів важких металів.  

Висновок 
Встановлені ефективність застосування ме-

латоніну щодо корекції патологічного десинхро-
нозу фібринолітичної та протеолітичної активно-
сті тканин нирок у ранкові, денні, вечірні та нічні 
періоди доби, що може бути використаний як 
протекторний засіб для запобігання токсичним 
ефектам важких металів та стресу. 

Перспективи подальших досліджень. Ма-
ловивченими є закономірності хронобіологічної 
регуляції функцій нирок відповідно до змін добо-
вого циклу. З’ясування цього питання має важли-
ве не тільки теоретичне, а й практичне значення, 
оскільки дозволить удосконалити методи діагно-
стики, профілактики і лікування ниркової патоло-
гії з урахуванням залежності особливостей її ви-
никнення та перебігу від фаз доби. 
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КОРРЕКЦИЯ МЕЛАТОНИНОМ ЦИРКАДИАННЫХ НАРУШЕНИЙ  
ФИБРИНОЛИТИЧЕСКОЙ И ПРОТЕОЛИТИЧЕСКОЙ  

АКТИВНОСТИ ТКАНЕЙ ПОЧЕК  

В.Г.Высоцкая, В.П.Пишак, Т.И.Кметь  
Резюме. В экспериментальных исследованиях на половозрелых крысах проводили коррекцию циркадианных 

нарушений фибринолитической и протеолитической активности тканей почек, вызванными действием стресса и 
тяжелыми металами. Установлено, что мелатонин имеет протекторный эффект и владеет нормализирующей хроно-
ритмической способностью на процессы фибринолиза и протеолиза тканей почек при действии иммобилизацион-
ного стресса на фоне интоксикации животных хлоридами таллия, свинца и алюминия.  

Ключевые слова: ткани почек, циркадианность, фибринолиз, протеолиз, стресс, тяжелые металы. 

CORRECTION BY MELATONIN OF CIRCADIAN DISTURBANCES OF  
FIBRINOLYTIC AND PROTEOLYTIC ACTIVITY OF RENAL TISSUES 

V.G.Vysotska, V.P.Pishak, T.I.Kmet’ 
Abstract. A correction of circadian disturbances of the fibrinolytic and proteolytic activity of the renal tissues induced 

by the effect of stress and the action of heavy metals has been performed in experimental studies on sexually mature rats. 
Melatonin has been found to exert a protective effect and possess a normalizing chronorhythmmic ability on the processes 
of fibrinolysis and proteolysis of the renal tissues under the action of immobilizing stress with underlying animals` intoxica-
tion with the chlorides of tallium, plumbum and aluminium. 

Key words: renal tissues, circadian pattern, fibrinolysis, proteolysis, stress, heavy metals salts.  
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ІНДИВІДУАЛЬНО-ТИПОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ МОТОРНИХ  
КОМПОНЕНТІВ У МНЕМІЧНІЙ ПЕРЕРОБЦІ ІНФОРМАЦІЇ 

Кафедра психології, соціальної психології, психології управління,  
Дніпропетровського національного університету імені О.Гончара 

Резюме. У статті розглядається питання впливу 
індивідуально-типологічних особливостей моторних 
компонентів юнаків 20-23 років у процесі мнемічної 
переробки інформації. У роботі запропоновано ком-
плекс діагностичних методик, який дозволяє в кількіс-
них показниках розглянути зміну часових параметрів: 
моторної реакції, складної сенсомоторної реакції з ви-
бором і реакції прийняття рішення, залежно від темпе-
раментних особливостей, функціональної асиметрії 
головного мозку і енергетичних показників нерівнова-
жного стану індивідуумів. Коефіцієнти дозволили про-
вести порівняльний аналіз між значеннями часових 
параметрів реакцій, психічних станів, впливу домінант-

ної півкулі і параметром індивідуальності. Результати 
дослідження оброблено за допомогою математичної 
моделі теорії переробки інформації пам'яттю, які дозво-
ляють передбачити тенденції зміни тимчасових показ-
ників мнемічної діяльності при зміні основних інфор-
маційних параметрів. Визначено функціональні зв'язки 
між параметрами, що характеризують процес мнемічної 
переробки інформації на підставі застосування теорії 
переробки інформації пам'яттю.  

Ключові слова: індивідуально-типологічні особ-
ливості, параметр індивідуальності, функціональна 
асиметрія, психічний стан, час реакції, переробка інфо-
рмації пам'яттю. 

Вступ. Тема нашого дослідження зумовлена 
конкретизацією наукових уявлень про значення 
індивідуально-типологічних особливостей під 
час мнемічної переробки інформації, яка прояв-
ляється в психомоториці людини та їх впливу на 
розвиток сучасної психологічної теорії та практи-
ки [1-3, 9-11]. Це зростаючий інформаційний 
вплив, коли в процесі прийняття різних рішень 

виникає необхідність враховувати емоційну наси-
ченість життя сучасного суспільства. Ці чинники, 
як і низка інших, скажімо, економічний і політич-
ний, чинять фруструючу дію на особистість. Лю-
дина, як жива система, потрапляючи у видозміне-
ні умови середовища, активізує свої адаптаційні 
механізми з метою досягнення якісно нового рів-
ня гомеостазу (Авцин А., 1974) [4-6]. Успішність 


